

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888



Hoy Jueves 8 de Septiembre de 1932



NUMERO DE HOY 5.305

E. BRIEVA

De la Clínica del Dr. Hinojar, del Hospital General de Madrid

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 10 a 1 Hotel Comercio
Telef. núm 30 SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Mercaderías Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días via
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral. Teléfono 116

Este poderoso reconstituyente cierra la entrada en nuestro hogar a las peligrosas enfermedades:

Anemia,
Raquitismo,
Neurastenia,
Inapetencia.



No se vende a granel

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; abre el apetito, nutre al debilitado, fortalece en la convalecencia y da carnes a los enflaquecidos.

.HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Automóviles sobre carril

En el año último y en el actual, ensayan los franceses un sistema de transportes con automóviles sobre las vías férreas, siendo posible que en el porvenir produzca una revolución completa en los ferrocarriles. La casa Michelin y la Dunlop, no cesan en la realización de pruebas y el Director general de los caminos de hierro franceses, estimula a los fabricantes de neumáticos y de automóviles, para que desplieguen sus actividades en el problema del neumático sobre carril.

Michelin adopta para el carril Vignole de anchura de seis centímetros de cabeza, la rueda neumática en contacto de cuatro centímetros entre carril y caucho. Estas ruedas van provistas de una pestaña que permite el juego de unos tres centímetros hasta el roce con el borde del carril, la cual ejerce el mismo oficio que las pestañas de hierro de los vagones ordinarios. Estas ruedas neumáticas van provistas de una disposición que las impide, en caso de desinchado, el rebajamiento mayor de un centímetro.

Sabido es que la adherencia del caucho sobre el acero es triple de la del acero sobre el mismo metal; el coeficiente de adherencia es de 0,60 en lugar de 0,20, y como consecuencia, la potencia de los motores para recalmar pesos o adquirir velocidades, es muy inferior a la que exigen los trenes ordinarios remolcados por locomotoras de vapor o eléctricas, en las cuales la adherencia es uno de los principales factores a considerar.

La conquista del camino de hierro por el neumático puede tener consecuencias tan fecundas como las ha tenido la del auto para las carreteras. El movimiento con ruedas neumáticas es mucho más suave que el de los actuales coches de ferrocarril, el viajero puede ir de pie sin asir sus manos en punto alguno, puede escribir tan fácilmente como sobre apoyo fijo, puede conversarse en voz baja sin que el ruido moleste. Los que han viajado en las pruebas realizadas dicen, que se experimenta la sensación de un resbalamiento tranquilo del vehículo sobre los carriles.

La explotación con los automóviles sobre vías férreas se realizará por coches aislados de mayor o menor capacidad, en lugar de los trenes que actualmente se forman con tractor y varias unidades. Desde luego se advierte, que con este sistema, el peso muerto a arrastrar por individuo a transportar, se rebaja a su mínima expresión. A consecuencia de esto, el precio del material de tracción por unidad, es mucho menor y así mismo su solidez y reparaciones menos frecuentes y costosas. Las construcciones de nuevas vías férreas para este sistema de tracción, atenderán a un presupuesto infimo en sus obras.

Puentes y túneles, estaciones y desvíos, no precisan de la solidez y crecidos presupuestos de los proyectos de ferrocarriles actuales.

Del mismo modo, puede advertirse que la explotación correspondiente no guarda relación alguna con el costoso procedimiento de las vías férreas existentes.

La casa Michelin realizó sus pruebas en la línea secundaria Palaiseau-Chartres, con un coche de 20 metros de largo y equipo equivalente al de primera clase para 24 plazas. El vehículo llevaba cinco pares de ruedas neumáticas. El par de adelante, colocado bajo el radiador, hace el oficio de ruedas guías, van detrás dos ejes motores con sus ruedas correspondientes, los otros dos pares colocados a la parte más posterior del coche, son del mismo diámetro y tipo que las de adelante, todas ellas llevan la pestaña de caucho antes citada. El coche, con la adherencia que supone el coeficiente entre caucho y acero, observó en sus arranques y aceleraciones como en sus retardaciones y frenados la misma conducta que un autobús de igual peso y capacidad rodando sobre carretera.

Así como el tren de vapor para alcanzar la velocidad de 80 kilómetros por hora recorre más de 1.500 metros, el automóvil sobre carril la alcanza antes de los 600 e inversamente, un tren aunque frenando todas las ruedas, a la velocidad de 80 kilómetros, para a los 1.000 metros, en tanto que el automóvil sobre carriles lo hace antes de los 100 metros.

Debido al volumen de sus masas y a la lentitud de las aceleraciones y retardaciones, necesitan los trenes ordinarios sucederse, por lo menos

con varios minutos de intervalo y observar todas las complicadas órdenes de la explotación, que son superfluas con el nuevo sistema de tracción, pudiendo ponerse en marcha en corto tiempo sobre la vía, todos los automóviles que exijan las necesidades.

Recientemente ha realizado ensayos la casa Dunlop con su «Railroute». Como su nombre lo indica, el mismo vehículo es apto para rodar sobre rail y sobre la carretera.

La pruebas que Dunlop ha verificado consisten en la conducción por carretera, desde la fábrica a la estación de Mayet, del automóvil para las pruebas. En la estación se adaptaban al vehículo pequeñas ruedas de hierro a ambos lados de cada neumático, el cual se ponía en circulación por la vía de la Ferté a Garet, alcanzando sencillamente la velocidad de 100 kilómetros por hora. El auto para las pruebas era un coche turismo de seis plazas, con los mismos neumáticos que para la circulación sobre carretera, por consiguiente, sin pestañas.

Antes de acomodarlo en la vía, el propio motor del coche, puesto en función por el chófer desde su asiento, hace fijarse sobre el suelo un caballete de tres pies colocado en el centro del bastidor, el coche queda en el aire acoplándosele las ruedecitas de hierro con pestañas que se adaptan a la parte interna del carril y que en número de cuatro pares se colocan a cada lado de las ruedas neumáticas. Adaptado el coche a la vía, el mismo motor del auto recoge el tripode, sirviéndose nuevamente del mismo cuando se pasa el coche a la carretera. Las pequeñas ruedas sirven de directrices o guías del auto sobre carriles. La inscripción en las curvas fue perfecta, sin acunamiento de las pestañas. Las pruebas realizadas ante personas interesadas en los transportes por carril y por carretera, dió resultados satisfactorios.

Los métodos ensayados tienden a la reconciliación de los dos factores hoy en competencia, aunque atisben una solución favorable a la circulación sobre carriles, hay que tener en cuenta la complejidad de interés y el cuanioso valor objetivo y subjetivo que supone para las Compañías de Ferro carriles el material móvil y la disminución considerable de agentes y obreros que el nuevo sistema de explotación llevaría consigo, motivos que necesariamente han de retardar esta, como cualquiera otra solución que tienda a una renovación en los ferrocarriles, y que desde luego se precisa si no quieren con el tiempo verse absorbidos por la circulación automóvil.

MIGUEL ANGL.

Critica Literaria

«Momentos»

Libro de Poesias por JUAN CLEMENTE

Hacia mucho tiempo que no caía en mis manos un libro de poesias. Casi me iba haciendo a la idea de que éstos ya no existían. Pero ahora me tropiezo con uno, «MOMENTOS» del poeta Juan Clemente, y he devorado su lectura con la avidez de una cosa que fué conmoción de mi espíritu en lejanos tiempos.

Porque ¿qué hombre de sensibilidad no ha sido poeta? Y ¿qué persona de corazón deja de serlo? Me ha vuelto a conmovir la poesía a través de la lectura de este libro de versos.

No es esta poesía de Juan Clemente una poesía revolucionaria, como hoy demanda el nuevo tiempo, pero sí tiene atisbos de rebeldía social. No olvidemos nunca que toda obra revolucionaria encuentra sus promotores en los temperamentos artísticos.

Y entre estos atisbos de rebeldía social se destacan más las notas sentimentales, que son como hondos dolores en el espíritu. Por esto dice el poeta:

«Hice lumbre en memoria para que mar un recuerdo. Lo precipité en las llamas que al punto lo consumieron, y pensé quedar tranquilo; pero luego, de la ceniza aun caliente, más fuerte brotó el recuerdo».

Se revuelve el poeta contra la costumbre mecanizada del amor, y dice con arrogancia:

«Si quieres saber amar, lo mismo que yo has de hacer; besa una rosa al pasar y ro la vuelvas a ver, Si quieres saber amar.»

El autor de este libro no se ha preocupado de otra cosa que de dar rienda suelta a un deseo sentido por él: el de hacer versos. Siga sin desmayos, si siente sinceramente la poesía, que condiciones tiene para hacer sentir. Condición precisa de todo artista, cuando de verdad lo es.

Clemente Cruzado.

Madrid septiembre 1932.

Andanzas románticas

El jardín silencioso

Pausadamente con la santa calma de los viejos canónigos que pasean por el claustro, le paseamos nosotros.

En nuestra muda contemplación del jardín silencioso, casi abandonado, perdemos la noción del tiempo.

A través de las grandes verjas, le curioseamos avidamente, como cosa desconocida; como si nunca hubiéramos detenido nuestra atención en este interesante jardín claustral en el que tantas y tan gratas horas hemos pasado dejando volar nuestra fantasía.

Se nos brinda la ocasión—grata coincidencia—de subir a los claustros altos, y en ellos, bajo la impresión dominante de nuestra alucinación romántica, sentimos la mas intensa ventura.

Ayudados sobre la recia barandilla de piedra, vuela la fantasía, elevase el pensamiento y la vista los sigue tambien.

¿Como no?

Solo distinguimos las elevadas copas de los arboles; los remates de los machones, los arcos del claustro bajo, los claustros altos, los tejados de estos, los del templo catedralicio con los exteriores de sus maravillosas vidrieras y mas allá algunas torres cercanas.

Evocamos esta misma contemplación siglos ha, en aquellos felices tiempos en que este soberano monumento se abría al público—alcanzando la raza el mas brillante triunfo, los hombres su mas firme personalidad—y nuestros ojos observan la misma visión de ahora.

Solo le faltan los arboles. Entonces el jardín no tenía sombras ni olores. Los laureles, los mirtos, los cipreses, eran debiles arbolillos recién plantados, lo mismo la madre selva, los jazmines las enredaderas y los rosales.

En el transcurso de los siglos, en la continuidad de los años, fueron creciendo los arboles—algunos cipreses, altaneros y vigorosos retan a la eleva torre—llenando de aromas y de penumbras los claustros y el jardín. El ideal jardín, solitario siempre, sin un idilio, sin que a las plantas de sus arboles haya habido un juramento, unas palabras de amor. No se han cortado sus flores para rendir un presente a la ama, ni se han deshojado en inocente interrogatorio de una pareja feliz; ni aun siquiera en ofrenda amorosa de una santa monjita al Divino Señor.

Creció solitario, interesante ideal.

Y así sigue: solo altera su calma augusta, los viejos canónigos que pasean a su alrededor, pausada, calladamente.

¡Místicas vidas gemelas, en ofrenda al mismo exquisito Amor!

Santiago Camarasa.

Madrid agosto 1932.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Apartado n.º 44.



Enseñanza Agrícola = Ayuntamiento de Soria

II

Insistimos con el mismo tema que hace ocho días para dar a conocer al lector unas cifras importantes que pueden servirnos de modelo sobre la enseñanza inferior campesina.

Las cifras son tomadas de una estadística italiana. Durante el curso 1928-1929 se celebraron 134 cursos inferiores agrícolas para jóvenes campesinos, con una asistencia de 33.000 alumnos y 1236 cursos para labriegos adultos con 50.300 asistentes. Tanto el número de cursos como el de alumnos es mayor en el Norte y en el Centro de Italia que en el Sur y la interpretación oficial de este hecho es que las cátedras ambulantes de agricultura son las que preparan el terreno para la enseñanza elemental agraria y se hallan establecidas desde 1886 en Italia septentrional y hasta veinte años después, en 1906 no se crearon en Italia meridional.

Aquí en España carecemos de todo esto.

Apenas algunos cursos especializados sobre vinos, leche, quesos etc., organizados aquí y allá, sin plan de conjunto ni épocas fijas, de corta extensión, por añadidura.

Ni cátedras ambulantes, ni orientación rural en las escuelas de los pueblos, ni cursos agrícolas profesionales, ni clases agrarias nocturnas para adultos ni escuelas de temporada; nada, en fin de lo verdaderamente útil para la enseñanza profesional campesina existe en el agro español.

En cambio, es de notar, que en todas las capitales de provincia, aún de aquéllas eminentemente agrícolas, existen Escuelas de Artes y Oficios o cursos de aprendizaje para obreros y centros oficiales de formación profesional, todos los cuales educan a los futuros obreros de la industria y privan así al campo de muchas vocaciones que le pertenecen y que éste necesita.

Las entidades agrícolas deben formar el ambiente que obligue al Poder público y a las Diputaciones y Ayuntamientos a ocuparse de tan fundamental cuestión.

Estudien y preparen con detalle proyectos regionales y planes nacionales y propongan como conclusiones de sus asambleas; ofrezcan su apoyo para desarrollarlos, e implántenlos, desde luego, en la parte que les sea posible.

Los elementos directores de la agricultura oficial han de persuadirse que no es fácil el progreso agrario sin enseñanza agrícola y que cada día más, para abaratar los costes de producción, mejorar los precios, evitar las crisis, aumentar las exportaciones, colonizar, parcelar, convertir los secanos en regadío, es preciso educar profesionalmente a las clases productoras agrícolas.

¿Que diríamos de aquél que quiere ejercer la profesión de médico, abogado, maestro etc. etc. sin haber cursado lo correspondiente a dichas profesiones?

Samuel Oteo.

Casero

se necesita un matrimonio, preferible sin hijos. Para tratar, Canalejas, 2, 3.º Soria.

Ante las próximas fiestas

Bases para el concurso provincial de Bandas de Música civiles, que podrán actuar en Soria durante las fiestas en el Concurso bajo las bases que se nos remiten para su publicación:

1.º A este concurso podrán acudir las bandas civiles de la provincia que cuenten con un número de ejecutantes no inferior a 15 ni superior a 25, sin contar al Director.

2.º Los premios serán dos: el primero de 400 pesetas y el segundo de 200 concedidos ambos al mérito relativo.

No se declarará desierto ningún premio, salvo el caso de que concurren menos de tres bandas.

3.º El concurso se celebrará el día 4 de Octubre próximo vecidero y consistirá en la ejecución por cada banda de un baileable y una obra de libre elección y una obra impuesta por el Jurado. Esta obra obligada será remitida a los concursantes.

4.º No se permitirá que formen parte de las bandas concursantes elementos extraños a la constitución de las mismas. Únicamente podrán suplir con un músico extraño a la banda, uno de ella que se halle enfermo, enfermedad que deberá justificarse con certificado facultativo.

5.º Los Directores podrán modificar la instrumentación de la obra de concurso, adaptándola a los elementos de que dispongan.

6.º Los Directores de las Bandas presentarán al Jurado una partitura o guión de la obra y baileable de libre elección que hayan de interpretar.

7.º Las bandas admitidas al concurso, desde dos días antes de la celebración de éste, no podrán actuar en festejos musicales que pudieran organizarse en la capital.

8.º Las bandas premiadas amenizarán el baile de la noche del mismo día del concurso y la que obtenga el primer premio vendrá obligada al día siguiente a bajar a la Ermita de San Saturio y ejecutar alguna obra de concierto.

9.º La presentación de las bandas tendrá lugar el día 4 de Octubre, a las 12 de la mañana en la Plaza de la Constitución, para hacer por la Ciudad un desfile de presentación tocando un pasodoble.

10.º El mismo día a las 1,30 de la tarde tendrá lugar en el Salón del Ayuntamiento el sorteo de actuación de las bandas, que será público, y acto continuo las bandas concursantes se dirigirán a la Plaza de Toros, siguiendo a la Municipal, y por el orden que les haya correspondido en el sorteo.

11.º El fallo del Jurado que será inapelable, se hará público inmediatamente del Concurso, y acto seguido desfilarán las bandas premiadas por las calles de la población.

12.º Las solicitudes para poder tomar parte en este concurso se dirigirán al Presidente de la Comisión de Festejos, hasta 20 de Septiembre inclusive, acompañando una relación nominal de sus individuos e instrumental, haciendo constar que todos pertenecen a la plantilla ordinaria, extremo que se atestiguará con el V.º B.º del Alcalde respectivo. En la solicitud se hará constar los títulos de la obra y baileable de libre elección que interpretarán en el concurso.

Esta solicitud deberá ser firmada por el Director de la Banda respectiva.

Las bandas municipales deberán obtener en la solicitud la conformidad y firma del Alcalde.

13.º La relación de las bandas admitidas al concurso se hará pública por medio de la prensa local a la terminación del plazo de admisión de solicitudes.

NOTA

La Banda Municipal de esta localidad interpretará la obra impuesta fuera de concurso.

Durante la ejecución de la obra obligada no podrán estar presentes

más que las bandas que hayan actuado, debiendo esperar las restantes en el lugar que la Comisión señale hasta que les corresponda el turno de actuar.

El Jurado será designado por la Comisión de Festejos y los nombres de los componentes del mismo se hará público en la Prensa local con antelación al certamen.

Si la fecha del concurso hubiera de sufrir variación por causas imprevistas será comunicado a las Bandas que se hallen inscritas.

Foot-Ball

COMPETICION PARA LA COPA DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO

La Comisión de Festejos del Excelentísimo Ayuntamiento de Soria ofrece una Copa al equipo vencedor en un torneo de eliminatoria jugado de la siguiente manera:

Primero. Pueden solicitar tomar parte en el mismo todos los equipos de la provincia hasta el 16 del actual inclusive, dirigiendo carta al Presidente de la Comisión de Festejos.

Segundo.—El día 17, a la una de la tarde, se hará sorteo de los equipos inscritos en el torneo, en presencia del representante de los «team» que quieran intervenir en el sorteo.

Tercero. El domingo, día dieciocho, jugarán un partido, en campos que se sortearán, todos los «team» inscritos y se hará un nuevo sorteo entre los vencedores para jugar el día 25 de Septiembre, conforme acuerde la Comisión, pero siempre por sorteo.

Cuarto. El día dos de Octubre se jugará el partido semifinal y en día que se designará oportunamente, de las Fiestas de San Saturio, se jugará el partido final, entregándose el trofeo oportuno, al equipo vencedor, en nombre del Ayuntamiento.

Quinto. Si el equipo vencedor fuese de la Capital dispondrá, para sus entrenamientos, del campo en que se juegue la final a cuyo efecto será debidamente habilitado, pero con la condición de que se horganice como Sociedad deportiva, legalmente constituida, dentro de los tres meses siguientes a la fecha del torneo final.

Sexto. Cada equipo participante tiene que dar, antes de comenzar el torneo el nombre de sus jugadores y suplentes, así como el del Capitán del equipo y el domicilio de éste para sostener con él mismo las relaciones necesarias.

ULTIMAS PUBLICACIONES

DERECHOS REALES. Reglamento de 16 de julio de 1932 para la aplicación de la Ley. Edición oficial. 2 ptas.

COLOCACION OBRERA. Reglamento de 6 de agosto de 1932. Edición oficial 1 pta.

COMAS-MATA. Geografía (De las Contestaciones de Auxiliares de Aduanas). 7 ptas.

Contestaciones al programa de Auxiliares del Ministerio de Obras públicas. 15 ptas.

BOY. El problema social. 3 ptas. FOGUET. El libro de la patria. 4,50 ptas. El libro de mi patria cuna (Tortosa) 4 ptas.

Cofradías-gremios. 6 ptas.

«Editorial Reus» S. A.

Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6 Apartado, 12.250.— Madrid.

Refranes de septiembre

Septiembre el, mes más malo que el año tiene.

En Septiembre los melones se guardan en los rincones.

Septiembre se tiembla.

Septiembre, en fin de mes, el calor vuelve otra vez.

Septiembre es bueno, si del primero al treinta pasa sereno.

Se aproxima la Feria

Este año que afortunadamente la cosecha en nuestra provincia es abundante, aun cuando las operaciones de tria van retrasadísimas, el tiempo que se disfruta ayuda a que los honrados labradores puedan irse desenvolviendo en sus operaciones.

En la provincia ha habido regiones castigadas por la piedra y justo es no olvidar a aquellos infelices que ante la desgracia se ven desamparados, siempre con la esperanza de que el Estado les ayude económicamente.

Es nuestro deber de información recordar, hacer un llamamiento más, para que no pase al olvido de que en esta región castellana que paga sus tributos con toda honradez y región también que produce y no acarrea conflictos sociales, obtenga el merecido premio del Gobierno en justa ayuda al ciudadano laborioso que en un mal día se quedó sin cosecha.

Ahora llega la importante feria de ganados en nuestra provincia, y justo es recordar a ganaderos y labradores que nunca mejor ocasión puesto que en ella se reúnen gran número de ciudadanos, que de una manera espontánea sean todos los que formulen en razonada instancia que se eleve a los Poderes Públicos pidiendo justa ayuda para aquellos compañeros que se encuentran en la miseria por haber perdido sus cosechas.

No es el hecho de lamentarse momentáneamente y más tarde olvidar al compañero desvalido, es necesario recordar que quien hoy disfruta de gran cosecha y de ganado gordo puesto a la venta, al año venidero puede ser una víctima por la inclemencia del tiempo.

Recordemos pues con toda cooperación a los desgraciados y cooperemos en su ayuda.

Pensamientos

Le preguntaron un día a Solon, cuál era, a su criterio, la mejor ciudad. Y respondió: «Aquella donde todos los ciudadanos sienten la injuria inferida a uno solo, y donde todos persiguen la reparación con la misma viveza que aquel que la ha recibido».

La felicidad y la desventura de los hombres no dependen menos de su humor que de su fortuna.

Cuando el amor no nace de los labios sino del corazón, no hay nada más difícil de ser expresado.

El hombre se halla a veces en ciertas posiciones en las cuales no puede cometer más que faltas.

La esperanza, no obstante lo ilusorio de sus promesas, todavía es mejor conserjera que el miedo.

Bueno es amar la virtud, pero es mejor practicarla.

Confiad en los que se esfuerzan por ser amados; dudad de los que solo procuran parecer amables.

Aconseja la equidad no ofender a nadie; ordena el interés no convertir en adversarios a los hombres honrados y de talento.

Las promesas cuestan menos que los presentes y dan mejor resultado.

La palabra empeñada no debe dejar lugar a reflexiones.

La virtud engendra y sostiene la amistad, y sin virtud, no puede haber amistad.

El hombre es un empeñoso cazador que no apetece las piezas que ha cobrado.

MDC

Informaciones de España

Nuevas orientaciones de política económica

El cambio de procedimientos a que otras veces nos hemos referido, ha traído un ambiente de gran claridad a los problemas económicos y financieros que ya no se tramitan a cencerros tapados, en monólogo misterioso de los elementos plutócratas que hacían la Ley y se beneficiaban de ella. A veces hasta no les importaba consignar en las disposiciones, medidas democráticas que garantizaban los intereses generales en la seguridad de que eran letra muerta, sin aplicación presente ni futura.

Es de plena actualidad el tema ferroviario. Ha demostrado el Ministro de Obras Públicas que su reciente proyecto, aprobado por las Cortes, de intervención en las Compañías no marca ninguna nueva orientación sino que se limita a poner en práctica métodos previstos en el derecho ferroviario, sin acudir a extremos admitidos en la Ley que serían perfectamente legítimos.

La intervención del Estado en un servicio público siempre está justificada y mucho más en el caso de los ferrocarriles a quienes a se han entregado varios cientos de millones del Erario nacional.

Los accionistas han acogido complacidos la nueva Ley porque ven en ella la posibilidad de enterarse, por el control oficial, del desenvolvimiento de las empresas y de la gestión de sus directores, conocimiento que no siempre es fácil por el ágil cabildeo de las cifras en las juntas generales.

Las cotizaciones no han bajado, antes bien, subieron en los primeros días, cuando el comprador no estaba influido por las poderosas mediaciones que se reflejan en los mercados.

Pero en la disposición del Ministro de Obras Públicas y en las palabras del Sr. Prieto ante el Parlamento, hay una visión exacta del problema económico Español que desborda la preocupación ferroviaria únicamente. Al apoyar el criterio de incompatibilidades el Ministro ha tocado el punto nebrálgico de la cuestión. Toda la economía española esta concentrada en tres docenas de personas, que rigen los Bancos, la gran industria, las potentes empresas y compañías de electricidad, de navegación, de carbones, de ferrocarriles. Bien está que se respete la actividad privada siempre y cuando no se inmiscuya en la vida oficial y se valga de ésta para lograr privilegios y ventajas a costa del contribuyente y sin preocuparse del auténtico desarrollo industrial, anquilosando la producción y el tráfico en normas rutinarias y anticónomicas.

Cuando de España hubieran hecho un vergel y una gran nación industrial, con vida fácil y amplio consumo, sería tolerable la resistencia a la intervención estatal. Mas el caso es distinto y esa violenta oposición a los tímidos ensayos de economía dirigida a que asistimos, solo indica cerrazón mental y el propósito decidido de conservar situaciones de privilegio que en la marcha actual del mundo no solo son inmorales, sino que resultan peligrosas.

PENSION

para cuatro ó cinco señoritas alumnas del Instituto o Normal. Trato esmerado y vigilancia en los estudios.

Informará Madame Troullion.

Plaza de R. B. Aceña, 3, 2.º

TEATRO PRINCIPAL

EMPRESA S. A. G. E.

Continúa la temporada de verano con RIGUROSOS ESTRENOS a precios populares DOMINGO 11 DE SEPTIEMBRE

Madame Satán

Una bella fantasía de CECIL B. DE MILLE (el Mago de la pantalla)

¿Comedia o drama?

magna creación de KAY JHONSON, LILIA ROTH y REGINALD DENNY

GRAN EXITO

Butaca una peseta

Ecos y Noticias

Cofradía de San Saturio

Suscripción para la celebración de la fiesta religiosa.

(Donativos entregados en esta Administración).

Suma anterior Ptas. 130.00.

Una viuda de Soria, 1.00; Una soriana, 0.50; Un soriano, 5.00; D. Miguel Hernández, 3.00; D. Valeria Cabrera, 5.00; Un soriano, 2.00; D. Trinidad Rubio, 2.00; D. Mercedes Ramon de Manrique, 2.00; Sts. Angelita García Lapuerta, 10.00 D. Emiliano Hernández, 25.00; D. Juan Anton Pacheco, 25.00.

Total 210.50.

(Sigue la Suscripción).

(Entregado a D. Estanislao Martínez)

D. José A. Pacheco, 25.00; D. Celedonia Lacalle, 25.00 D. Gregoria y D. Perfecta Garganta, 20.00; D. Juan Martín Millán, 5.00; D. Eladio Robles, 5.00; D. Priscilo Plaza, 5.00; D. Estanislao Martínez, 5.00; D. Marcos Benito, 1.00; D. Luis Perlado, 5.00; D. Ulpiano Vera y familia, 5.00; Dos sorianas, 7.00; D. Sebastiana de Miguel, 5.00; D. José Jiménez Benito, 5.00; Viuda de D. A. Perlado y familia, 5.00; D. E. Ridrejo Botija, 25.00; D. Patrio Martínez 25.000.

Los derechos de importación de Maiz

La «Gaceta» ha publicado una orden de Agricultura disponiendo que el maíz exótico que se declare para el consumo devengará por derecho de importación, cualesquiera que sean sus procedencias y fechas de embarque, la cantidad de siete pesetas oro por quintal métrico.

San Esteban de Gormaz

Nuestro activo corresponsal nos comunica telegraficamente que en el día de hoy se ha celebrado la solemne función religiosa con apañada concurrencia que felicitó al orador sagrado por su elocuencia.

La villa se vé abarrotada de forasteros que dan realce a la importante fiesta preparada por aquel Municipio.

El sobresueldo a los Maestros

El día 10 del corriente en la Diputación Provincial se abrirá el pago de sobresueldo a los Maestros por los años 1921 y 1922.

El precio de los huevos

La Gran huertera «Astur» de Logroño anuncia en el colega «La Rioja» venta de huevos desde 1,15 docena hasta 1,95. ¿Cual es la causa de que en Soria se vendan a 2,25?

Mientras los consumidores sigan pagando sin protestar, los vendedores triunfarán.

Reparación de «Hogar y Pueblo»

Recientemente por orden del ministro de la Gobernación ha sido levantada la suspensión del periódico de Burgo de Osma «Hogar y Pueblo» quien ha reanudado su publicación.

Celebramos que el colega vuelva a reanudar sus tareas.

CULTOS RELIGIOSOS

En cumplimiento de lo ordenado en la fundación y como en años anteriores el lunes 12 del corriente mes se celebrará en la Ermita de Ntra. Sra. del Mirón de esta Ciudad a las diez y media de la mañana una función solemne a del M. I. Sr. Magistral de la Colegiata en honor del Dulcísimo nombre de Maria y el día 13 a las 7 un oficio en sufragio del fundador don Cándido Bartolomé.

Juventud Católica

En el Circulo de Estudios de ayer el Sr. L. Posada expuso en breves momentos con el tema «Frustración» la situación impía de la ciencia moderna. Hizo ver cómo la ciencia en su rápido y valor progreso se ha estacionado en un materialismo crudo, en un descreimiento, llamados por el circulista *Frustración*.

(Acto seguido habló el Sr. G. Caño sobre «El arte de vivir»). El arte de vivir, decía, ha de ser asignatura importante en la juventud; por medio de él sabremos hacer frente a las necesidades y exigencias de la vida. Puso en parangón a dos individuos: el uno conocedor de este arte, se resigna y vive conforme a su posición y goza de la felicidad que nos es dado poseer en esta vida; por el contrario el otro no satisfecho, ambicioso de alcanzar lo que no puede conseguir, siempre intranquilo no posee bienestar alguno.

Vuelco de una camioneta

Comunican de Langa de Duero que en el kilómetro 126 de la carretera de Valladolid término de Alcozar volcó la camioneta n.º 629 de la matrícula de Segovia conducida por su dueño Juan Esteban Nieto a quien acompañaban una hija y un criado resultando ilesos.

El vuelco de campana obedeció a la rotura de la dirección.

Enferma

Se encuentra enferma hace días la joven Maria de los Dolores Izaguirre Ventosa, dentro de la gravedad, hoy esta un poco mas aliviada, deseándose un rápido restablecimiento.

D. Fernando de los Rios en Soria

El pasado lunes en viaje de Pamplona y Logroño pasó en Soria varios instantes el Ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Rios, a quien acompañaba el Director General de Administración Local.

El lamentable estado de la calle de San Juan

Apesar de las ordenes dadas por la Alcaldía al Sr. Inspector de Urbana, sigue la calle de San Juan con los pedruscos desparramados como si viviésemos en el último villorrio.

¿Es que las ordenes del Alcalde se pueden desvirtuar a gusto de cada ciudadano?

Tanto la prensa, como los vecinos, se quejan de este abuso y nos dá la sensación de una falta de energía muy grande.

Nos consta que en este asunto el Sr. Royo Arana, dió ordenes severísimas que no se han cumplido. Seguiremos protestando hasta ver como lo resuelve el Sr. Mozas del Campo, quien tiene la palabra.

Herido en riña

Comunican de Noviercas haber quedado a la disposición de las Autoridades Wenceslao Celorrio de 35 años quien propinó tres heridas en la cabeza producidas con un palo, a su convecino Bernardo María Pérez.

Fiestas religiosas para San Saturio

Prosigue la Junta haciendo gestiones para que resulten tan solemnes o mas que en los años anteriores, una vez que creciente es la devoción de los Sorianos a su gloriosísimo Patrono, y, si circunstancias imprevistas y no presumibles no lo dificultan, es seguro que el Excm. Rydm. Sr. Obispo de la Diócesis asistirá a la novena en la tarde del día 1.º de octubre, oficiará de Pontifical en la Misa del día del Santo y, la Autoridad Civil, interpretando el sentir de los sorianos, autoriza la tradicional y secular procesión, la presidirá con Capa Magna, con lo que las fiestas religiosas alcanzarían el esplendor que todos anhelamos.

CINE IDEAL

Hoy JUEVES, ESTRENO de AGUILAS

la más emocionante película de aviación, con escenas de escalofriante emoción

¡GRAN ÉXITO!

No deje usted de ver el PROXIMO DOMINGO

LA TAQUI-MECA

la opereta más divertida que ha sido en Madrid el éxito culminante del año

La Taqui-Meca

le hará pasar las dos horas más felices de su vida

¡ÉXITO SIN PRECEDENTES!

Una carta de Machado a la Comisión de Festejos

Madrid 19 Agosto de 1932.—Queridos amigos: Con toda el alma agradezco a ustedes su iniciativa y el altísimo honor que recibo de esa querida Ciudad. Nada me debe Soria, creo yo y si algo me debiera, sería muy poco en proporción a lo que yo le debo: el haber aprendido en ella a sentir a Castilla, que es la manera más directa y mejor de sentir a España. Para aceptar tan desmedido homenaje solo me anima esta consideración: el hijo adoptivo de nuestra Ciudad ya hace muchos años que ha adoptado a Soria como patria ideal. Perdonenme si, por ahora solo puedo decirles: gracias, de todo corazón...

De ustedes siempre devoto y mejor amigo.

Antonio Machado.

El cartel de multas

Dentro de breves días quedará colocado en la escalera del Municipio el cartel de multas donde figurarán al público los nombres de todos los reincidentes que adulteran la leche, falta de peso en el pan y otros artículos.

Niña ahogada

En el paraje denominado «Las Huertas» del término de Almazán ha perecido ahogada en un estanque la niña de dos años Ascensión López Rodríguez, parece ser que una hermana suya de 12 años que cuidaba de la cisterna no se dió cuenta del accidente.

Nombramientos

Han sido destinados a la Delegación de Hacienda de esta provincia, los Auxiliares señorita Carmen Gómez, D. Gregorio J. Lejarcegui, D. José Rivas y D. Antonio Toscano, los cuales se posesionarán en breve de sus cargos.

El agua

En el análisis verificado del agua recogida en grifo el día 13 de Octubre del año 31 y 2 de Septiembre actual acusa el resultado siguiente:

Según dictamen del Instituto Provincial de Higiene remitido a la Alcaldía el día 6 de Septiembre 1931

Materia orgánica 137 mg. 0 por litro. Bacterias por decímetro cúbico 404. Coli en 10 centímetros cúbicos, no contiene.

1932. Materia orgánica 2,0 mg. 0 por litro. Bacterias por centímetro cúbico 60.000.

Coli en 10 c c no contiene. El resultado del análisis no puede ser más satisfactorio.

Junta Provincial del Turismo de Soria

Excursión a Sigüenza y Barbatona

Organizada por esta Junta Provincial del Turismo el próximo domingo día 11 se realizará la siguiente excursión.

Excursión en autocar a Sigüenza y Barbatona con el itinerario, Soria, Almazán, Barahona, Sigüenza, donde se visitará su magnífica Catedral, que guarda el maravilloso sepulcro de don Martín de Arco (llamado de Doncel) y capillas de precioso estilo; sus plazas típicas y sus paseos pudiendo seguir el que así lo desee y a Barbatona donde este día se celebra una romería de típico ambiente castellano.

Los automóviles saldrán de nuestra capital (Plaza de la Constitución) a las 6 y media de la mañana y regresarán saliendo de Sigüenza a las 6 de la tarde.

Precio de ida y vuelta 13,00 ptas.

Si el número de excursionistas no llegase a 8 se suspendería la excursión.

Las inscripciones pueden hacerse durante los días 7 al 10 del corriente, en la Oficina de Información del Turismo, Plaza de Ramón Benito Aceña 4 (teléfono 29), de 9 de la mañana a 13 y de 15 a 18 horas.

De viaje

HAN SALIDO:

Para San Sebastian D. Manuel Egea y familia; para Alicante D. Rafael Soria señora e hija Alमुdena.

HA LLEGADO:

De Madrid D. Epifanio Ridrejo Botija.

Bebamos cerveza del AGUILA pura Alcemos los vasos cantando el placer Del sano refresco, que vienen procura, Trayendo consigo la buena ventura De un rico beber.

Depósito: Caballeros 12

E. Yubero Vda. de G.ª Mozo

SORIA

COSETERIA

Hija de JULIA A. SANTULLANO

Últimos modelos

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Se reciben encargos de provincias

Cine Ideal

Como tenemos anunciado, hoy jueves se proyectará en este elegante salón la grandiosa producción de Columbia Pictures.

AGUILAS.—Entre otras emocionantes escenas, se admira en AGUILAS un difícil aterrizaje y el despegue de un aparato en un pequeño claro de bosque y la escalofriante toma de tierra de éste mismo aparato después de perder una rueda en el aire, escenas éstas lo mismo que las de los combates, tomadas con un realismo impresionante.

El domingo, estreno de la mejor opereta del año LA TAQUI-MECA, cuya proyección durante 3 semanas consecutivas en el Palacio de la Prensa de Madrid, constituyó el éxito más formidable del año. LA TAQUI-MECA es una película agradable y divertida, construida con la suma de tales elementos de éxito, que es difícil que haya otra que en su género le iguale.

Teatro Principal

Conforme a los propósitos anunciados la Empresa de este favorecido Coliseo sigue presentando verdaderos y grandiosos acontecimientos cinematográficos.

Para el domingo anuncia la proyección de la asombrosa cinta titulada «Madame Sató» una bella fantasía de Cecil B. de Mille en la que se podrá admirar un original baile de sociedad a bordo de un gigantesco zeppelin y en el que un grupo de bailarinas, vestidas de gatos negros, interpretan una danza llamada «The cat Walk» cuyos pasos se han hecho populares en todo el mundo.

Hipertensión

Riñon-Vejiga - Diabetes
Impurezas de la sangre

Los más afamados doctores y especialistas han certificado las especiales propiedades curativas de las maravillosas

AGUAS DE CORCONTE

Una botella diaria, quince días al mes, en ayunas y media tarde
Polletos y Pedidos:

Administración CORCONTE
Muelle, 36, Santander

FABRICA DE CAL DE José Domínguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Cofradía de San Saturio

Proyecto de Estatutos

Con la aprobación del prelado Diocesano y el consentimiento del Cabildo se instituirá canónicamente en la Colegiata de San Pedro Apóstol de esta Ciudad de Soria una Cofradía, que se denominará de **SAN SATURIO**.

CAPITULO 1.º

OBJETO

Procurar la perfección cristiana de los cofrades, la creciente devoción y solemnidad del culto a San Saturio y la más íntima y fraternal unión de todos sus devotos.

CAPITULO 2.º

DE LOS COFRADES

Para serlo, con los derechos que tan piadosa, y honorífica condición implica, es indispensable:

- Solicitarlo;
- Ser católico y estar

unido a Soria por algún motivo especial, como haber nacido, residir, descender de nacidos o de residentes en la Ciudad o en la Provincia, y en todo caso por devoción al más ilustre de sus hijos, su Patrono y Protector, el gloriosísimo Anacoreta San Saturio; e) Haber sido reglamentariamente admitido; d) Satisfacer la cuota, que se estipule en los estatutos o en Junta general; e) Estar inscrito como tal cofrade en el libro destinado al efecto; y f) No haber dejado de serlo a petición propia o reglamentariamente por cualquiera de los motivos, que se especifiquen en los estatutos.

CAPITULO 3.º

DEBERES DE LOS COFRADES

La devoción a San Saturio pide que todo cofrade acomode en lo posible su vida y la de los suyos a la del Santo, practicando de modo especial las virtudes que lo elevaron a la cumbre de la más alta santidad, con lo que alcanzará la perfección cristiana, a que está llamado por la devoción al Santo Anacoreta; y así procurará:

- Conocer la doctrina cristiana, de otro modo ignoraría los deberes, que todo católico

tiene para con Dios, para consigo mismo y para con el prójimo, asistir a las Misas, en las que se explica el Santo Evangelio y el Catecismo, y hace que sus hijos desde la más tierna infancia y siempre reciban instrucción y educación, según las enseñanzas de la Iglesia depositaria y maestra de la doctrina de Jesucristo; única divina y capaz de hacer al hombre dichoso en el tiempo y en la eternidad.

b) Cumplir cuanto en orden al honor de Dios, a la salvación del alma y al bien del prójimo manda o aconseja la Iglesia, de modo que sus obras sean público testimonio de su condición de cristiano; por esto nunca podrán ser admitidos en la cofradía los que de público conste, que voluntariamente y deliberadamente no cumplen con el precepto pascual dejan de oír la santa Misa los domingos y días festivos o trabajan sin necesidad en ello, ni los que con escritos, palabras, acciones u omisiones menosprecien o combatan la Iglesia Católica o sus enseñanzas; los afiliados a asociaciones irreligiosas condenadas por la misma; los usureros, blasfemos o de cualquier modo escandalosos; y si alguno, después de admitido, se indica de público como reo de alguno de estos pecados, se le ex-

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABANA
Depurativas - Anticiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

TALLER DE ARMERIA
DE
Andrés Pascual
Plaza Mayor núm. 8 SORIA

Arreglos de escopetas y toda clase de armas. Soldaduras a fuego en objetos de plata y oro. Cajas de escopetas por finas que sean. Dorados y plateados—Trabajos en bronce.

Precios económicos

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos - -

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

PEDRO HERGUETA

AGENCIA

CHEVROLET

Lea V. «Noticiero de Soria»

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Jabones **“ASEO”**

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

ALMACEN DE CARBONES
DE
JUSTO SANZ

Gaballeros 15.-SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.
Se sirve a domicilio.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Galatayud-Caminreal-Garriena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriena - Segorbe-Sigüenza-Tarazona y Tortosa

Agencias en Además:

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

28.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SOLDADURA AUTOGENA
DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

Casa **“VICEN VILA”**

Plaza de R. Benito Aceña 3 SORIA
(Antigua de Herradores)

Distribuidor y venta de las mejores marcas de

RADIO - FONOGRAFOS Y DISCOS

OPTICA MODERNA

MATERIAL ELECTRICO

RECIBOS DE PRESTAMOS

F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico - -